

2023年1月6日 星期五

实验动物生物安全及质量标准建设培训班顺利举行

近年来,实验动物生物安全及质量标准化工作得到了高度重视,并且在推动实验动物规范化、法制化管理工作中发挥了重要作用。为了进一步做好实验动物生物安全及质量标准化工作,“一带一路”动物疫病防治联合研究中心联合黑龙江省实验动物学会、黑龙江省实验动物专业标准化技术委员会、国家禽类实验动物资源库、中国实验动物学会农业实验动物专业委员会、黑龙江省实验动物与比较医学重点实验室在严格落实各项疫情防控措施的基础上,于2022年12月17日线上举行了实验动物生物安全及质量标准建设培训活动。

培训班由中国农业科学院哈尔滨兽医研究所实验动物与比较医学团队资深首席、黑龙江省实验动物学会理事长陈洪岩研究员主持。会议邀请了中国农业科学院哈尔滨兽医研究所关云涛研究员、刘怀然副研究员、司昌德副研究员、李昌文研究员、哈尔滨工业大学李永明高级畜牧师、黑龙江省中医药大学李宝龙教授、哈尔滨医科大学郭守利高级畜牧师等七位专家,分别针对实验动物生物安全、实验动物质量控制、药典关于实验动物规定、兽药典关于实验动物规定、实验动物机构质量和能力、实验动物设施、环境和黑龙省实验动物相关标准等主题做了报告。

会议还邀请了中国食品药品检定研究院实验动物资源所(前)所长、北京市实验动物专业标准化技术委员会主任委员贺争鸣研究员、北京市实验动物管理办公室(前)主任、北京市实验动物专业标准化技术委员会秘书长李根平研究员、中国农业科学院哈尔滨兽医研究所副书记、黑龙江省实验动物专业标准化技术委员会主任委员夏长友研究员分别做了“国家实验动物标准化”、“北京市实验动物标准化”、“黑龙江省实验动物标准化”的主题报告。在本次培训主题报告基础上,参会人员与报告专家进行了热烈讨论和交流,通过相关标准的宣贯和研讨,实验动物工作者对实验动物生物安全及质量标准建设相关国家和地方标准有了进一步的理解。本次培训还进一步增进了不同地区实验动物专业标准化技术委员会在技术委员会建设、管理以及标准化体系建设方面的了解,对提升标委会建设必将起到积极的促进作用。

本次培训报告专家准备充分、报告精彩,参会人员参与积极、讨论热烈。初步统计,线上1480人次观看直播,收到良好的培训宣贯和交流效果。

作者:王伟 审核:夏长友

转自:国家禽类实验动物资源库网站

中国研究型医院学会医学动物实验专家委员会成立大会暨第一届临床医学研究与医学动物实验高峰论坛落下帷幕



2022年12月31日，由中国研究型医院学会医学动物实验专家委员会主办，北京通和泰达转化医学研究院承办的《中国研究型医院学会医学动物实验专家委员会成立大会暨第一届临床医学研究与医学动物实验高峰论坛》通过线上和线下的方式在北京西南华邑酒店顺利召开。



史套兴副秘书长主持大会

大会分为中国研究型医院学会医学动物实验专家委员会成立大会和第一届临床医学研究和医学动物实验高峰论坛两部分。大会通过线上和线下的方式举行，线上参会专家30多位，分布于全国的近400位专家线上参会。会议由中国研究型医院学会史套兴副秘书长主持，并宣读了关于中国研究型医院学会医学动物实验专家委员会成立批复。



史套兴副秘书长宣读医学动物实验专家委员会成立批复

2023年第01期总338期

主持人宣布，根据中国研究型医院学会宗旨和任务需要，为推动临床与科研深度融合，推动医学科技成果加速转化，推动研究型医院建设快速发展，经学会审查，按照研究型医院学会《章程》和管理制度要求，于2022年12月31日前完成了医学动物实验专家委员会筹备工作，并产生组成专家委员会委员名单。其中顾问共24位，主任委员李英俊教授，副主任委员13位，常务委员57位，委员211位，秘书处5位。

随后中国研究型医院学会周先志常务副会长为医学动物实验专家委员会委员颁发聘书，并与大家合影留念。



周先志副会长为主任委员颁发证书



周先志副会长为顾问及副主任委员代表颁发证书



周先志副会长为常委、委员及秘书处代表颁发证书



李英俊主任委员讲话

新当选的主任委员李英俊教授讲话，李主委对学会领导的信任及学会工作人员和委员会的专家在专家委员会筹备过程中所给予的支持和建议表示感谢。李主委表示，医学动物实验专家委员会是中国研究型医院学会的直属工作委员会，是生命科学、临床医学、材料科学、医学实验、医药、医疗器械研发企业产品输出的信息阵地。专家委员会以研究型医院的科研发展为根本，以临床医学的需求为导向，探索医学动物实验的学术、科研、技术和方法，为生命科学基础研究、临床诊疗技术研究、药物和医疗器械研发提供服务，推动医学科技成果的转化。专家委员会将在学会的领导下定期开展学术、科研、科研转化、临床医学研究、医学动物实验等多方向的论坛，在专家们的共同努力下，将专委会办成专家们的思想、技术、成果及心得体会交流的大阵地。



何振喜会长作指示

最后，由中国研究型医院学会何振喜会长作指示。何会长指出，第一，医学动物实验专家委员会的宗旨就是服务，要服务国家战略，服务学会的建设和发展，服务会员单位和专家，服务医学科研成果的创新转化。第二，学会是国家的智囊，要成为国家发展的战略助手，要依靠会员单位和专家的支持办好学会，要在同类学会中起到示范作用。第三要整合资源，发挥专家委员会的桥梁纽带的作用，并担任起推荐科研成果的转化和人才培养的责任。第四，医学动物实验专家委员会是学会的服务平台，助力于学会的建设，专家委员会是服务专家和服务于创新转化的阵地，专家委员会是多学科的整合，是集合多种创新与转化的纽带。最后，何

2023年第01期总338期

会长指出，专家委员会要为会员单位和专家提供优质、高效、价廉的科技服务，在服务中找定位，在服务中求发展。



学会领导与线下参会委员合影

临床医学研究与医学动物实验高峰论坛由报告和圆桌论坛两种方式呈现。专家们从“真是世界数据采集、治理与管理”、“单孔机器人的现状和未来”、“动物实验管理模式”、“中国疝和腹壁外科专科培训之路”、“生物材料在动物实验中的应用经验”和“硬组织病理技术在临床前动物实验中的应用”、“医疗器械临床前动物实验的价值与挑战”、“医疗器械临床研究的标准化问题”、“动物实验模型建立及伦理要求”等做了分享。



贺争鸣教授主持论坛报告

圆桌论坛由北京大学第三医院李选主任主持，阜外医院张健教授、协和医院吴志宏教授、天坛医院张洪义教授、北京朝阳医院申英末教授、南京医科大学肖航教授及武汉同济医学院张长东教授，就临床医学研究与医学动物实验在各学科领域的重要性、必要性以及学科应用发表了各自的见解，并对医学动物实验专家委员会的成立表示祝贺，并为医学动物实验的发展提出了指导性的建议和方案，对专家委员会的建设和发展给予支持和期待。



圆桌论坛



陈杰教授作论坛报告



刘晶哲教授作论坛报告

最后，李英俊主委对大会的成功召开做了闭幕词。李主委表示，医学动物实验专家委员会不同于其他分支机构，有自己独有的特色。这是跨学科最多、跨领域最广的一个专家委员会，专家委员会的委员来自临床医学专家、科研院所带头人、企业家、权威杂志的编审和投资界的资深专家，相信大家共智协力，一定能为

2023年第01期总338期

生命科学、生物医学的发展，医药和医疗器械的创新性研发激发新活力、提升新效能。我们也期待未来能为产学研的转化、多学科的联合协作做出更大的贡献。

大会由首都医科大学、北京实验动物学学会、北京通和立泰生物科技有限公司、北京博辉瑞进生物科技有限公司、艾侬科技（北京）有限公司、江苏美风力医疗科技有限公司共同协办。

对本次大会提供支持和保障的北京正恒科技服务有限公司、北京西南华邑酒店表示衷心的感谢！

撰稿：中国研究型医院学会医学动物实验专家委员会秘书处 张娟